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Académie : Session :
Examen : Séric ;
Spécialité/option Repére de I’épreuve !

Epreuve/sous épreuve :
NOM :

(en majuscule, suivi s’il y a lien, du nom d’épouse}
Prénoms : N° du candidat

DANS CE CADRE

(I numéro est celui qui figure sur la convocation ou liste d'appel)

Appréciation du correcteur

Note :

NE RIEN ECRIRE

11 est interdit aux candidats de signer leur composition ou d'y metre un signe quelcongue pouvant indiquer sa provenance.

MENTION COMPLEMENTAIRE

Maintenance des systémes embarqués de I'automobile
Option : Motocycles
SESSION 2014
E1: Etude Technique
S21, S22, S31, S32, $33, 834, S35, S41, 843, S44, C1, C2, C3, C4.

DOSSIER TRAVAIL

1l est demandé aux candidats :

+ De controler les dossiers fravail et ressources, ils doivent étre complets.

o D'inscrire votre nom, prénom et N° d’inscription sur la copie double "modele EN" qui sert de chemise a
votre dossier travail.

e De vous servir du dossier ressources pour répondre aux questions du dossier travail.

e Aucune réponse ne doit apparaitre dans le dossier ressources.

¢ En fin d'épreuve, de rendre ces deux dossiers.

¢ De ne pas remplir les parties grisées.

Note arrondie en point entier ou 2 point
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automobile Dominante Motocycles Travall
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

MISE EN SITUATION

KAWASAKI ER-6F ABS

MISE EN SITUATION

« Ce dossier concerne le systtme de FREINAGE équipant les motos KAWASAKI
ER-6F ABS modale 2006. Le client signale le symptdme suivant :

- Le vovant rouge ABS du tableau de bord reste éclairé.

s Vous devez compléter ce dossier vous permetiant de :
s Connaitre le dispositif,
e Décoder et analyser l'intervention technique,

« Décrire le mode de fonctionnement a partir des dessins, schémas fonctionnels et structurels
fournis,

« Proposer un diagnostic en relation avec les mesures fournies.
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

1. Donnez la traduction proposée par le constructeur du sigle ABS (Anti-Lock Brake System).

2. Généralités du systéme ABS
» A. Enoncez la fonction principale du systéeme ABS

» B. Indiquez la vitesse de désactivation du systéme ABS de la moto ER-6F

Lors de I'établissement du contact allumage (position ON) le conducteur de la moto peut entendre
un bruit correspondant au fonctionnement d'un relais.
> C. Indiquez a quelle phase de fonctionnement d’'un systéme a commande électronique correspond
ce bruit de relais.

3. Cochez la case Vrai ou Faux correspondante & chaque affirmation. Une seule case par ligne

Vrai L’ABS a une influence sur la trajectoire de la moto lors du freinage en
rai . . Faux
ligne droite.

Vrai L’ABS fonctionne en continu, méme lorsqu‘on ne freine pas. Faux
Vrai L'ABS limite toujours |a distance de freinage. Faux
Vrai L'utilisation de pneus non préconisés peut perturber le systeme ABS. Faux
Vrai L’ABS fonctionne méme si 1a batterie est déchargée. Faux
Vrai L’ABS madifie le coefficient d’'adhérence du systéme pneus / route. Faux
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

4. Observez la courbe ci-dessous. Indiquer dans quelle condition le systtme ABS permet-il toujours de
réduire la distance de freinage.

2

04 0.6 0.8 1
Coefficient d'adhérence
Courbes théoriques démontrant l'efficacité de FABS principalement sur chaussée a faible coefficient
d'adhérence.

5. Le client s’inquiéte. Le voyant ABS est allumé sur le tableau de bord de sa moto. Dans certains

cas le témoin peut s’allumer sans que le systéme soit en défaut !
Donnez au client trois causes pouvant étre liées a sa conduite.

6. Indiquez trois contrdles que vous allez effectuer sur la moto avant de lancer la procédure
d'autodiagnostic.

010-25507 R
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

7. Complétez les éléments manquants du systéme.

GL14001B

1 Capteur de rofation de roue AV 5 Témoin indicateur (LED) d'ABS
2 Rotor du capteur de rotation de roue AV 6 Unité hydraulique d’ABS
3 Capteur de rotation de roue AR 7 Bofte a fusibles d'ABS
4  Rotor du capteur de rotation de roue AR 8 Connecteur de systéme d’autodiagnostic d'ABS
8. Identifiez les symboles et donnez leur fonction.
Symbole Nom Fonction
A A -
WOTiR
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

9. Sur le schéma ci-dessous.
» A. Coloriez en jaune les flux hydrauliques lors du fonctionnement du systéme de frein arriére pour
une phase de freinage normale.

> B. Coloriez en bleu les flux électriques permettant le fonctionnement du systéme ABS pour la roue
avant du véhicule en phase de régulation ABS.

S v

T —
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Par la suite, étant donné la similitude des circuits de freinage avant et arriére, nous étudierons
seulement le fonctionnement du circuit avant.

10. Comprendre le fonctionnement du mécanisme en vous aidant du dossier ressource page 513 :
» A.indiquez & quel mode de fonctionnement correspond chacun des deux schémas suivants.
> B. représentez, pour le mode que vous avez indiqué, le flux du liquide de frein par des fléches le
long des conduites.

I L
o "‘:_h' e _f:ﬁ\"\
i (0Y (O

C. rayez les mentions inutiles dans la partie description du fonctionnement.

Phase normale Phase de régulation

A la limite du blocage des roues, le distributeur

Au début du freinage, le distributeur d'admission est d'admission S’OUVRE / SE FERME

gﬁ’:ﬁgﬁé;gﬁ’g‘g refoulement ast empéchant 'augmentation de la pression des plaguettes
OUVERT / FERME sur les disques de freins.

Le pilote agit sur le levier de frein. Celui-ci met le Lg%s&r‘i/b;éeyrg;r;f;n;}sgen;rmeﬂam ainsi de libérer 1a
liquide de frein sous pression par Vintermédiaire du P

MAITRE CYLINDRE / DISTRIBUTEUR roue.
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Il existe une troisiéme phase de fonctionnement du systéme ABS qui s'appelle « Maintien »(Le levier

de frein est toujours actionné par le conducteur).

11. Lors de la phase de maintien, la pression dans les étriers doit &étre maintenue & une certaine valeur.
Sur le schéma ci-dessous :
> A. Dessinez les deux distributeurs dans la position permettant cette phase.
> B. Coloriez en jaune les parties de conduite ou la pression est la méme que dans les étriers.

.

) £

5\3‘ {;:35’
]
|
L __ L
f"h,r"fr-‘t{‘::x
) Y
l‘””&..(::’_ﬁ

I

12. Donnez la fonction principale du moteur de pompe et son repére dans le schéma hydraulique du

systéme ci-dessus.
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

13. Réalisez les opérations suivantes :
» A. RRemplissez la nomenclature de la pompe a l'aide du dossier ressource.

L Element filtrant
H Ressort

w

o

)

Ressort Z | G

.|

O

&

= F

O

=
E

Le dessin suivant correspondant a aucun mode _
» B. Identifiez le groupe cinématique du piston en coloriant en bleu toutes les piéces constitutives de
ce groupe.
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Sur les deux dessins suivant correspondant au mode 1 et au mode 2
» C. Coloriez en jaune les zones contenant le liquide aspiré.
» D. Coloriez en vert les zones contenant le liquide refoulé.
» E. Indiquez dans les tableaux le nom de la phase correspondant a la positon des clapets.

MODE 1

MODE 2
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Voici les tests et résultats concernant le pré diagnostic a établir avant l'utilisation du systéme d’auto
diagnostic du véhicule.

‘- Mesures relevées -

O A R AL ar ) :_g§cr{p§;_pn T R R ot AV AR
Vérifier le liquide de frein, abse::uce delfmte, couleur et niveau CORRECT
dans le reservoir
Vérifier le fonctionnement du levier et de la pédale de frein CORRECT
e Dy 3.8 mm 4.4 mm
Vérifier 'usure des plaquettes 4.0 mm 45 mm

ép. 3,8 mm ép. 4,7 mm
Vérifier les disques de frein

voile 0,3 mm | voile 0,29 mm

Les roues AV et AR doivent tourner correctement CORRECT

3 < | Le jeu dans les roulements de roue ne doit pas étre important ACCEPTABLE

14, D’apreés le dossier technique et les résultats précédents. indiquez et justifiez quelle(s) opérations(s)
de maintenance doit (vent) étre réalisée(s) avant I'utilisation de 'autodiagnostic.

Aucun dysfonctionnement d’ordre hydraulique n’est constaté. La procédure d’autodiagnostic est
lancée.
15. Listez les entrées / sorties du calculateur, (identifiant ; numéro et nom) a partir du document ressource.

" soties i

UCE
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

16. Citez deux dispositifs permettant de visualiser la présence d'un défaut du systeme en complétant le
schéma ci-dessous.

UCE

—>
:> ................................................

La procédure d’auto diagnostic est effectuée.

En réalité, le signal est visualisé au moyen d'une LED présente dans le tableau de bord. Le signal est
représenté ici par une suite de créneaux correspondant & la tension d'alimentation.

Lorsque la LED est éclairée le sighal est une créte.

Lorsque la LED est éteinte le signal est un creux.
Comme I'explique le dossier ressource, 6 codes d’anomalies au maximum peuvent étre gardés en meémoire.
Lors de la procédure d'autodiagnostic, ils sont retranscrits I'un apres l'autre. Une suite de créneaux longs
indique le chiffre des dizaines d'un code panne et la suite de créneaux courts qui le suit indique le chiffre
des unités.

Voici le signal obtenu :

S [T I

17. Remplissez le tableau de lecture des codes issus de l'autodiagnostic :

[Noméro]  Descrpton assocee aucode
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

18. Entourez 'élément défectueux en cause et surfigner son cablage, sur le schéma ci-dessous.

Schéma de céble du systéme ABS

"’

e QLY

BR/R

/8%

1 Contacteur d'allumage 10 Compteur
2 Unité hydraulique d’ABS 11 Contacteur de frein AV
3  Borne d'autodiagnostic d’ABS 12 Joint d'étanchéité C
4  Connecteur d'autodiagnostic de systeme 13  Fusible d'allumage 10A
d’ABS 14 Fusible principale 30A
5  Capteur de rotation de roue AV 15 Batterie 12V 10Ah
6  Capteur de rotation de roue AR 16 Masse du cadre
7  Relais de solénoide de distributeur d’ABS 17 Contacteur de frein AR
8 Relais de moteur d'ABS 18 Cosse de raccordement
9 Masse du cadre
Examen : M.C. Maintenance des systémes Embarqués de |'automobile Dominante Motocycles 010-25507 R
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

19. L’élément en cause est le capteur de type capteur inductif.
» A. Nommez le phénomeéne physique régissant le fonctionnement de ce capteur.
» B. Expliquez le principe de fonctionnement de ce type de capteur.

Nom :

Explication :

20. Citez une autre application pour ce type de capteur,

Le premier test effectué est un test statique du capteur.
21. Remplissez le tableau récapitulatif suivant.

entrefer 1.5 mm
résistance 1,48 Ohm
isolement Infinie

Examen : M.C. Maintenance des systémes Embarqués de |'automobile Dominante Motocycles
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

22. Positionnez et branchez deux @
Ohmmeétres sur ce dessin permettant .
les deux contrles électriques du I—_
tableau de |la question précedente. o

23. Complétez le tableau suivant. Associez & chaque capteur le numéro identifiant la courbe caractéristique
de son signal de sortie.

Type de capteur

a effet Hall électrochimique | potentiométre inductif piézo-électrique | thermistance contacteur

Type de signaux

1 2 3 4 5 6

Aucune anomalie n’est décelée lors du contrdle statique. On effectue donc un contréle dynamique
du capteur

24. Indiquez les appareils capables de réaliser cette mesure, une ou plusieurs réponses.

Ampéremetre Osciiloscope
Contrdleur d'allumage ou de créte Ohmmétre
Voltmétre Wattmaétre
Examen : M.C. Maintenance des systémes Embarqués de I'automobile Dominante Motocycles 010-25507 R
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

25, Branchez |'oscilloscope, sur le schéma ci-dessous, afin de prélever le signal correspondant au code
défaut 44.

8t
R/W
wiH

BK/Y
[T

P
G/BR

Y ~_ YT N _—
I iii.,I.
5 oiﬁ;}:é £x ou -J_
ﬁ%@ é‘:h —~
®®©O o
B
® ® =

Voici le résultat de la mesure a I'oscilloscope.
U (v)
£

%
|

26. Commentez la forme du signal, proposez une hypothése de panne.

Commentaire :

Hypothése :
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

27. Citez les interventions a réaliser pour retrouver un signal normal.

Sur une moto, aprés Vintervention sur un systéme surveillé par un calculateur électronique.

28. Listez, dans l'ordre chronologique, les opérations que Pon doit effectuer entre I'ntervention et la
préparation du véhicule a sa restitution au client.

Une des derniéres procédures effectuées sur le véhicule est la procédure d’effacement des codes
d’entretien.

29. Remplissez le tableau ci-dessous en résumant la procédure d'effacement des codes défauts.

Lancement du mode d’autodiagnostic

ORORIOINONIS
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

FICHE D'EVALUATION

Questions Compé _ Critéres
tences Indicateurs 5
P Q Isavoirs 1 Note Baréme
1 ci2 la réponse est juste sans erreur 1
2A c12 la réponse est juste sans erreur 1
2 28 ci12 la réponse est juste Sans efreur 1
2C 52 la réponse est juste sans efreur 1
3 c12 chaque ligne est correctement renseignée 4 erreurs 3
4 ciz la courbe est correctement lue L sans erreur 1
3 5 ci2 chaque cas est mentionné sans erreur 1 erreur 2 erreurs 3 erreurs 3
6 c12 chaque cas est mentionné sans erreur 1 erreur 2 erreurs 3 erreurs 3
7 s2 les 4 éléments sont identifiés R ikl sans erreur 2 erreurs 1
4 kil e EaO i
8 51 chaque ligne est correctement renseignée sans erreur 1 erreur 2 erreurs 3ermeurs 3
5 9A s2 le circuit hydraulique est correct t e sans erreur 1 erreur 1
9B 82 le circuit ¢lectrique est correct £ - i;?’f}s 1 erreur 2
les modes sont correctement identifices en
108 12 cohérence avec ‘eur tableau B sans erreur !
6 10B 52 les flux sont correctement repérés :"“ i $aNS efreur 1 erreur 1
10C c12 les descriptifs sont corrects s sans erreur 1 ereur 1
MA 51 les d'SmbUte"ggnsr?;:j?s%ﬁiemes dans la sans errew 1 erreur + 1 arreur 3
7 118 52 le flux est correctement repéré i Seiteeami e sanserreur [ 1
P ; 3 x.&?f% = Bl
12 53 la réponse et l'identification sont correctes B Sonnal maw|  sanserreur 1 erreur i
13A $1 chague ligne est correctement renseignée gmh i 5l sans erreur 2 erieurs 4 erreurs 2
a — - B e by P
138 81 tout le groupe cmep;;'gcr]:e est correclement - i ! ’g; - sans erreur 1 erreur 9
v v T % B R
13Cc $1 chaque zone aspé;e:g?geest correctament i 5 % - sans erreur 1 erreur 1
| i
9 13D 51 chaque zone refot;lslrgrzr: est correctement , £ : H sans ereur 1 erreur q
13E S1 les modes sont correctement identifiées it = sans erreur 1 erreur 1
14 C25 les réponses sont justes et justifiées. sans erreur 1 erreur 2 erreurs 3 erreurs 3
10 la colonne desrzgg:i';?_lgzi cirectement : . ‘ sans erreur 2 erreurs 3 erreurs 2
15 51 - % /
la colonne desres:é'té?gsnzzt correctement sans erreur 2 erreurs 3 erreurs 2
11 16 81 le tableau est correctement renseigné sans erreur 1 erreur 1
i7 c23 le tableau est correcternent renseigné - : Sans erreur + 1 Erreur 1
i2 18 52 le composant est identifié et le tracé est juste ,m . i e éﬁé 3ans erreur 1 erreur 1
13 19A S2 le nom du phénoméne est juste o - . sans erreur 1
198 S2 le phénoméne est clairement expliqué ;’m 5 ={ sans erreur 1
20 32 au meins une application est citée i i : ,ﬁ; sans erreur 1
la colonne point de mesure et condition est |3 5 :
21 c28 correctement renseigné & i 2 erreurs 8 erreurs 3
7
les autres colonne§ sont correctement o 1 erreur 2 arreurs o
renseignées : i
22 S2 chaque Ohmmétre est correctement branché 5 1 erreur + 1 erreur 2
14 23 82 chague appairage capleur signal est correct ) i ) - 4 erreurs 6 erreurs 3
24 c12 le tableau est correclement renseigné = sans erreur + 1 erreur 1
25 c23 le branchement de l'oscilloscope est correct sans erreur 1
le commentaire est cohérent 7 B o
15 26 c23 Ihypothése est eorrecte %; 1 erreur 2 grreurs 2
27 C23 les 2 réponses sont citées ‘ 5ans erreur 1
28 c21 les 3 réponses soni citées dans l'ordre o ‘orfayls il : 2 erreurs + 2 erreurs 3
16 29 c2 la démarche est correctement décrite BN iy 2 efreurs 3 erreurs 3
gua i rnititie ﬁ
TOTAL /69
NOTE 120
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